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CAMBRA DEI DEP UT ATI —-  SESSIONE DEL 1853- 54 

— Ma ut ino — Mazza Andrea — Melegari — Me llana — M i -

seria — Miglie t t i — Moia — Naytaoa — Notta — Pa llavic ini 

— Pare to —Pe s c ato re — Pe titti — PoUeri — Ha vi n a — Di 
ReveI — Riccardi C. — Riccardi E, — Roux- Vollo o — Sanna-
S»nna — Saul! — Scapimi — Sarra F. M. — Serra 0. — Si-
ìleo — Sorais — Spinola T. — Tecchio — Tola — Tuve ri . 

p R E i i D E i T E . La Camera essendo ora in nume ro, pongo 
ai voti l'approvazione del processo ve rbale de lla tomaia pre-
cedente. 

(È approvato.) 
I ! de putato Farin i chie de un congedo di otto g io rni . 
i l de putato Gian Carlo Serra ne chiede ano di un mese. 

(La Camera accorda.) 
I l de putato Carque t, impos s ibilitato a recarsi alla Came ra, 

scrive pre s e ntando le sue dimis s ioni, 

(La Camera le acce tta,) 

8 E6 DIT O IJKM.J l DISCUSSIONE! E AP P HOV 1 ZION B 
«»Kl i P KOf iKT T O Eftg IìESSSSS SUfc liA f i E I F F A 
»KIi I Ì K S PESE IN N 1 T KRI A JPKNAIjB . 

PKES 1 B8 N T E. L'ordin e del g iorno reca il seguito de lla 
discuss ione del proge tto di legge portante modificazioni alla 
tariff a de lle spese in mate ria c riminale , corre zionale e di po-
lizia . 

La Commis s ione, a cui sono s tati mandai! l'e me ndame nto 
del de putato Polto e que llo dei de putati Agnès e Pug ioni, 
propone l'articol o 3 ne lla seguente conformità : 

« I te s timoni conte mplati ne ll'artico l o precedente avranno 
pure diritt o alla inde nnità di una lir a per ciascuna giornata 
che avranno dovuto impie gare pel viaggio. 

« Avranno ino ltr e diritt o ad una inde nnità di lir e 1 80 per 
ogni g iornata dì soggiorno ne! luogo de ll'e same. Ques ta in-
de nnità ve rrà loro parime nte corrispos ta , se s aranno tratte -
nut i in viaggio da forza maggiore. In ques to caso dovranno 
otte ne re dal giudice di mandame nto o dal s indaco un ce rti-
ficato in carta libe ra comprovante la cagione del soggiorno 
forzato durant e i! viaggio. 

« Le inde nnità di cui nei presente articolo non s aranno 
mai c umulate. » 

II de putato Polto ha la paro la. 

p o i / io . La discuss ione che ha avuto luogo ne ll'ultim a 
tornat a su que s t'artico lo, ave ndo pos ta in chiaro la necess ità 
di addive nire ad un e me ndame nto, s ia in ordine alla sua 
fo rma , la quale non parve troppo fe lice me nte espressa, s ia 
in ordine alla sos tanza che ha suscitato molte plic i osserva-
zioni a non pre c ipitarn e l'approvazione, avvisò be ne la Ca-
me ra rinv iarl o alla Commis s ione pe rchè , te nuta nel de bito 
conto que lla discuss ione, ne lo riproducesse compilato in 
modo che me glio corrispondesse alio s pirit o ed allo scopo 
de lla le gge. 

La nove lla re dazione l'abbiamo noi ora fr a le mani. Sa-
re bbe s tato ce rtame nte de s ide rabile che l'onore vole re latore  
avesse fatto pre cède re la discuss ione di que s t'e me ndame nto 
dall'e s pos izione dei motiv i onde la Commis s ione fu mossa per 
adottare ques ta fo rmo la ; ma, poiché essa ha cre duto bene di 
lasciar  aprir e la discuss ione da que lli che avre bbe ro fatto op-
pos izione, la Came ra potrà apprezzare la nuova re dazione, 
toglie ndo ad esame i motiv i che e rano esposti a ques ta tri -
buna. 

Per me, posciachè ho l'onore di aver prim o la parola in-
torn o a que s t'e me ndame nto, cominc ie rò per dir e che trov o 

utilis s ima la pr ima r ifo r ma, me diante Sa qua le si concede una 
inde nnità di una lir a per  ciascuna g iornata che i te s timoni 
avranno dovuto impie gare nel viaggio. Ciò ve rame nte e ra 
tanto più opportuno, in quanto che ne ll'artico l o 2 g ià s tato 
vota to, e nel te rzo primitiv o che abbiamo fra le mani non e ra 
fatta me nzione di ques ta necess ità cui ora si soppe risce, seb-
be ne non mi dis s imuli che mi sembra alquanto curioso che 
chi si trov a in viaggio possa, anzi de bba, a te rmin i di le gge, 
vive re con una sola lira , me ntre chi soggiorna ha bisogno 
di una lir a e me zzo. 

E per ve rità se in una cosa seria fosse lecito introme tte r e  
un po' di ce lia, io vorre i dir e che qui trov o quasi la formola 
di un prece tto ig ie nico, che cioè i v iaggiatori de bbono con-
tentarsi di res tare collo s tomaco un po' più leggie ro che non 
i s oggiornanti fiss i. 

Tuttavia , come già dis s i, accolgo vole ntie ri la nove lla for-
mola, inquantochè vedo che si è riparat o ad un tort o cu» per 
poco forse non avre bbe la legge riparato . 

La seconda formola io Sa veggo fontalmcnte la stessa di 
que lla del proge tto primit ivo ; mantie ne c ioè l'inde nnit à del 
s oggiorno ai te s timoni ne lla scarsa s omma di una lir a e 80 
ce nte s imi. 

Vi è una fórme la di aggiunta, la quale io la riguard o an-
cora util e inquantochè serve a toglie re gli inconve nie nti che  
i l s oggiornante profitt i ancora di un'inde nnit à o di c ibaria o 
di v iagg io; e viceversa il viaggiatore profitt i de lla inde nnità 
di s oggiorno. 

La prim a e Sa seconda di que s te forinol e e manano eviden-
te me nte da una serie di ide e, o, se si v uo kj di princ ipi ! di 
concess ione ; me ntre la terza dire ttame nte procede da un'al-
tr a serie di idee o di prine ipi i di re s trizione o di caute la che  
dir  si voglia, tutt e e tr e poi dire ttame nte dis ce nde ndo dal 
gran princ ipio , dalla grande idea del diritto , la cui esplica-
zione debbe essere ed è varia, a te nore de lle circos tanze che 
ne richie dono l'applicazione. 

Dissi già ante riorme nte che avrei ade rito tanto alla prim a 
formol a espressa, quanto alla te rza. Impe rocché io vedo che 
con ques te due foninole si è quanto me no provve duto ai di-
fe tt i i quali s are bbe ro passati inos s e rvati, ove il fatto del 
rinvi o alla Commis s ione non fosse in ques ta bisogna inte rve-
nuto. Ma, per quanto spe tta alla seconda formola, la Camera 
ben vede che, malgrado il rinv i o alia Commis s ione, la que-
s tione non ha fatto un passo. La que s tione si rappre s e nta 
ve rgine si e come ne lla tornata ultim a noi oppos itori l'ab-
biamo attaccata. È forza dunque s upporre che ne lla me nte  
de lla Commis s ione abbiano prevalso argome nti di tal natura 
che fossero atti ad e lide re, a dis trugge re que lli appos itame nte  
s tati accampati ; e ques ta è la ragione per cui io, fin da princ i -
pio , lame ntava il volontario s ilenzio del s ignor re latore , non 
si tos to che noi ave mmo fra le mani l'e me ndame nto in que-
s tione. 

Quando ne lla tornata precedente io mi alzava per proporr e  
un e me ndame nto a que s t'articolo 3, portando cioè da una 
lir a e SO centes is imi a due lir e l'inde nnit à di s oggiorno, 
io mi appoggiava al fatto de lla espe rienza, per la quale con-
sta che, mass ime in que s ti g io rni , impos s ibile s ia affatto sog-
giornare fuor i di casa, mante ne rsi ed alloggiare colla te nue 
s omma di g iornalie re lir e 1 3 0; mi ramme nto di ave re an-
cora s oggiunto che non mi si venisse a porr e innanzi lo s tato 
eccezionale del g iorno, inquantochè Sa carezza, la e le vazione 
dei ge ne ri, abbiasi c iascuno a lus ingare s ia di pre fe re nza tem-
poraria , che non pe rmane nte, dappoiché rifle ttev a s ino d'al-
lora ebe il s is tema de lle nos tre impos izioni, sì e come si 
trov a s tabilito , farà s e mpre sì che anche i ge ne ri di prim a ne-


